



В 1933 году тринадцатый Далай-лама умер, и китайцы прислали свою делегацию в Тибет, чтобы выразить соболезнования. Затем они опять открыли свое представительство в этой стране. В 1936 году, заручившись согласием тибетского правительства, англичане также открыли свое представительство в Лхасе. Это помогло противостоять китайцам, уравновесить силы, чего в течение двух веков не смогли сделать в Тибете непальцы и бутанцы. В 1922 году в Тибете под влиянием тринадцатого Далай-ламы и англичан началось реформирование общества, и в первую очередь это коснулось армии. Модернизацией армия обязана генералу Царонгу, человеку амбициозному и открытому для всяческих нововведений. Он сначала был назначен командующим тибетской армией, а затем в 1925 году стал министром обороны.

К тому же тибетские иерархи были очень заинтересованы в развитии торговых отношений с Британской Индией. Товары, привозившиеся из этой страны — стекло, оружие, хлопчатобумажные ткани, — высоко ценились в Тибете. Дети из благородных тибетских семей учились в престижных индийских учебных заведениях в Дарджи-линге и Калимпонге.

Четырнадцатый Далай-лама Тэндзин Гьяцо родился в Амдо в 1935 году и был возведен на трон в Лхасе в 1940 году. Он был слишком молод, чтобы управлять страной, и политика Тибета отныне зависела от регентов, постоянно находившихся в распрях. К счастью, Тибета не коснулась Вторая мировая война. Тибетские правители, монахи и ламы продолжали жить так, словно в мире ничего не происходило. В 1947 году англичане покинули Индию. А в 1949 году власть в Китае оказалась в руках коммунистов.